

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra
En 2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . líneas
En 4.ª . . . 0'10 . . .
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Máximo sueldo 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Candidatura Conservadora
POR LA PROVINCIA

Murcia

Don Angel Guirao Girada

Don Emilio Diez de Revenga

Cartagena

Don Ponciano Maestre Perez

Don Eduardo Espín

Don Juan Sanchez Domenech

Yecla

Don Joaquin Codorniu Bosch

Cieza

Don Alfonso Pidal, Marqués de Pidal

A LA LUCHA

Dió siempre el partido conservador murciano gallardas muestras de su cohesión y de su virilidad; y en las ocasiones excepcionales en que el adversario, sin miramientos, le plantea la lucha, al solo efecto de satisfacer sus egoísmos personales, el partido conservador, consciente de sus fuerzas y de sus prestigios, acuda á ella con la conciencia tranquila de haber cumplido sus deberes.

Cuantas concesiones hizo el partido conservador en aras de la paz y de la concordia fueron menospreciadas, advirtiéndose siempre la doblez y la ambición para hallar en esas nobilísimas disposiciones del partido medios de coonestar y defender un poder que el adversario no tenía.

En estas condiciones ha ido trascurriendo el tiempo, y á las corteses invitaciones para que se cumpliera el pacto se ha ido con testando con dilaciones y con disimuladas aquiescencias, en la suposición de que se llegaría así al final con una determinación concreta y por ende con la desorientación para la lucha.

Por fortuna los campos se han deslindado con tiempo y el partido conservador, que siempre está preparado para dar muestras de su preponderancia y de su disciplina, tuvo, bien á pesar suyo, que ponerse en guardia primero y aceptar más tarde el reto que se le ha dirigido.

Cioso es decir que ha de cumplir como bueno, y ha de escribir una nueva página que quede registrada entre las más gloriosas de su yulanga y nobilísima historia.

No se nos oculta que el adversario es astuto y que ha de buscar por todos los medios el logro de una aspiración para la cual no cuenta con otros medios que con los que le preste la acción oficial; pero si esta se excediese de los límites de sus atribuciones, el partido conservador, que en cada uno de sus electores tiene un guardián y

un decidido campeón, procurará, como ya lo ha hecho otras veces, que esos contraventores queden cazados en sus propias redes.

Hechos recientes adiestraron al partido conservador y de esos hechos perdura la memoria en la conciencia de todos.

Sin desmayos, pues, hay que ir á la lucha; y sobre todo muy prevenidos contra esas añagazas que en otros tiempos pudieron producir efectos, pero ahora no tienen eficacia ni valor alguno.

COSAS

Según dicen los telegramas que publica la prensa, en Holanda se está poniendo la cosa bastante sospechosa.

Los periódicos aliados no las tienen todas consigo y afirman que los súbditos de la reina Guillermina están decididos á intervenir en la guerra y en favor de los imperios centrales.

No sabemos lo que sobre esto habrá de cierto; pero si se nota entre los holandeses cierta agitación y un sospechoso movimiento de tropas que hacen que la cosa no se presente muy clara.

Vamos: que se puede decir que está oscuro y huele á queso... de Holanda.

Sfejón, ese señor que tanto entiendo las cosas de tejas arriba, hace sus pronósticos para los días que corremos, y anuncia tormentas y malos vientos de todos los cuadrantes.

Como se vé lo mismo ocurre en las alturas que sobre la certeza terrestre; lo mismo se pueden aplicar esos pronósticos al cielo que á la cuestión electoral. También por acá se presagian tormentas y vendavales.

Al llegar al domingo, dice Sfejón: «El domingo 9 será más tranquila la situación.»

Ahi es donde no estamos tan conformes; porque precisamente en ese día es cuando se espera que descargue la tormenta.

Aunque pueda ser que esté en lo cierto. En estas cuestiones de la política el que se crea más Sfejón se cuele sin darse cuenta.

Cremenceau escriba en su periódico un artículo todo él dedicado á elogiar á los españoles. Estos franceses están cariñosísimos con nosotros.

Entre otras cosas dice el célebre político francés

«Puede decirse sin exageración que España se está despojando por provisionarnos.»

Comprenderán ustedes que de esa manera ya nos pueden tener cariños.

Porque eso de que nos estamos quedando aquí á la cuarta pregunta para que á ellos no les falte nada, ya merece que nos echen pipos.

Nosotros nos encargaremos de echarse los aquí á nuestro Gobierno que esta consintiendo que nos despojen antes que se firme la paz; por que cuando se acabe la guerra me parece que no van á quedar los despojos de nadie.

Están llamando poderosamente la atención en el Circo una señora y un caballero que se meten en el fondo de una tina y están con la cabeza dentro del agua dos días y medio, como el que lava.

La señora hace una porción de cosas bajo el líquido, pero su especialidad está en la costura.

Cose dentro del agua mucho mejor que algunas señoritas al pié del balcón.

Ahora bien, que lo que mejor le sale son los calados.

¿Qual es el colmo de un elector?

Ser partidario de Más y que á la hora de votar le echen á uno de meros.

OH.

UN MAESTRO.

Conferencia notable

Merece llamar la atención de todos, y especialmente de aquellos á quienes más preocupa la educación de nuestro pueblo y el progreso de nuestra Patria, la notable conferencia dada por el señor Royo Villanova en el Ateneo de Madrid, de la que tanto se ha ocupado la prensa de estos días.

Es el señor Royo un intelectual de singular talento y gran sinceridad, y al llegar al cargo, que hoy desempeña, de Director general de primera enseñanza ha sentido más que nunca la necesidad de atender á la educación y á la escuela.

He aquí algo de lo mucho bueno de lo expuesto en el Ateneo por el señor Villanova:

«La escuela debe ser para el Estado y para los que se preocupan de la enseñanza en fin, no un medio. Esto es de gran importancia en nuestro país, donde suele tomarse la enseñanza por un medio más que por un fin.

Es decir, la escuela debe organizarse con una intención y un propósito ajenos a toda preocupación política ó regional. Una escuela que se organiza con tales propósitos, podrá ser un «club», pero no una escuela.

Recordaréis que hace años, cuando se discutíó un famoso Presupuesto de cultura de la Mancomunidad catalanas, los que lo combatíamos no hablábamos de separati-

vos ni de estridencias patriotas, sino que planteando el problema en el puro terreno pedagógico, recusábamos pura y simplemente de cuantos anteponen al fin cultural de educación y de enseñanza la táctica política de propaganda y dominación.

Por eso decíamos: ¿Va el Estado á entregar á una fracción política, que tiene la preocupación regionalista, va á dejar el Estado en sus manos la enseñanza?

No, eso no puede ser, porque esos hombres son espíritus preocupados y un espíritu preocupado no sirve para maestro.

La Escuela, en sí misma, tiene un gran ideal, suficiente para que todos piensen en común, sin preocupación ó prejuicios de sectas ni particularismos.

Por eso no es paz realmente una escuela, la escuela de Ferrer no era pedagógica, porque era una escuela en la que, según decía su fundador, se trataba de formar anarquistas. Desde el momento en que trataba de moldear á los niños á su imagen y semejanza para hacerlos anarquistas, su espíritu no era ya un espíritu libre, era un espíritu preocupado, y como tal, incapaz, de regir una escuela digna de llamarse pedagógica. Y yo no digo de la Escuela: hazme anarquistas, ni hazme ultramontanos; yo le digo: hazme hombres.

Esto fué lo que nos movió de combatir el presupuesto de cultura de la Mancomunidad catalana.

Ni la Escuela Ferrerista, ni la Escuela catalanista, pueden encarnar un puro y desinteresado ideal pedagógico.

Al transcribir los párrafos de su notable conferencia con cuyo espíritu me hallo penetrado me es sumamente grato enviar al digno director de 1.ª enseñanza mi felicitación más sincera.

Lo que gana un pelculero

Chaplin, el famosísimo Charles, como le llaman familiarmente los chicos; ese mímico original, de bigote recortado, cuerpo de vando y figura estafalaria que aparece continuamente proyectado en los lienzos de los cinematógrafos, para regocijo de los niños, soldados, niñas, tristes sempiternos y viudas inconsolables, es un actor, un artista y un personaje notable.

Chaplin es joven, tiene veintiseis años, y con sus payasadas ha hecho reír al público del mundo entero; no ha sufrido accidente grave en las accidentadas representaciones de las cintas que ha impresionado, y sus honorarios son bastante respetables, recibiendo pingües gratificaciones cuando el asunto de la película le obliga á sufrir algú chapuzón ó á tirarse al agua de algú estanque. Chaplin no quiere nada con Neptuno; dice que le protege un hada, y en esto sí parece que tiene razón, pues acaba de firmar un contrato que acaban ustedes de «Gallito», Belmonte, Titta Ruffo y demás favoritos y campeones del arte, del valor y de la frescura.

Las condiciones son realmente asombrosas, y nada tiene de particular que el lector acepte los números siguientes con hondas reservas mentales, y más cuando sepa que la Casa que ha contratado á Charles es norteamericana.

La empressa pagará al «fenomeno» de la hilaridad la fabulosa cantidad de 10.000 duros semanales. Por firmar el convenio, que durará un año, el actor percibirá una bonificación de 150.000 duros; de manera que al cabo del año, Charles Chaplin, entre el sueldo y la bonificación, vendrá á obtener un total de 67.000 duros.

Es este el salario más elevado que hasta la fecha ha conseguido actor alguno, incluyendo á la Sarah Bernard, que ha sido la actriz que más cara se ha hecho pagar en América.

Chaplin dirigirá todas las obras donde figure, que serán todas de 1.000 piés de extensión, y no pasarán de dos películas por mes las que haga, siendo de su elección el personal que le acompañe en las nuevas historietas cómicas que vá á representar.

Lo más curioso de este caso, ó de este negocio, es que la Empresa que tan magnánimamente protege á Chaplin calcula que la operación le reportará por lo menos un millón de dólares de ganancia líquida solamente en los Estados Unidos y el Canadá.

¡Animo, oh, jóvenes ámulos de Chaplin! el camino de la película os sonríe y os brinda un porvenir fabuloso! ¡Qué dinero por una piñeta! ¡Qué lastima!..

J. B. G.

Hay que aclarar

Para «El Herald»

Una de las cosas de que podemos envanecernos en nuestra actuación periodística, es haber sabido guardar en todo momento, aun en aquellos de mayor excitación, un respeto absoluto á personas y cosas; jamás nos ha inspirado el odio; cuando se nos atacó con armas nobles, con las mismas armas respondimos; cuando con nosotros se empleó la grosería preferimos dar por terminada toda polémica porque creemos que cuando se combate con el insulto ó con la calumnia, la ofensa llega más al que la emplea que al que se ataca.

Eso ha sido siempre nuestro sistema que nos ha dado por resultado el respeto de amigos y adversarios y la consideración de la opinión.

Esto lo sabe «El Herald» que en distintas ocasiones de nuestras polémicas nos ha hecho la justicia de reconocerlo.

Pero últimamente habla de campañas de odios y dice:

«Léanse los periódicos de estos días y se verá quienes han perdido la serenidad, y quienes han empezado a usar un lenguaje impropio de quien todos reputamos por serio y ecuaníme, y quienes son los que faltando á toda clase de consideraciones que las personas, aunque sean adversarios políticos, se merecen, llegan hasta el empleo de la injuria, á pretexto de pedir un respeto que no saben ó no quieren guardar.»

En ese párrafo del colega, ¿hay algo que pueda referirse á nosotros? Si así es, ¿puede indicarnos «El Herald» una línea, una palabra de algun artículo nuestro que represente incauto ó ofensa para alguien? ¿hay alguien que pueda recordar en nuestras campañas que hayamos empleado frases ofensivas para el adversario político?

«El Herald», no podrá decirlo nadie podrá afirmarlo. ¿Podríamos

decir nosotros lo mismo del adversario?

Recordemos lo que se dijo en el mitin de Yecla y en la reunión del Palacio Hotel y vease quienes son los que han faltado á toda clase de consideraciones que las personas, aunque sean adversarios políticos, se merecen.

Ni el partido conservador de Murcia ha celebrado acto alguno en que haya tenido que hablar del adversario, ni en las columnas de EL TIEMPO, que con «El Herald», ha discutido sobre cuestiones electorales, se ha insertado jamás frase alguna que no haga honor a una persona que nos hemos impuesto siempre como periodistas, y que el colega ha reconocido en varias ocasiones.

Y si esto es así, ¿no es justo «El Herald» al hablar de los «periódicos de estos días» sin hacer las debidas aclaraciones.

Pero para eso, estamos nosotros.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la primera quincena del presente mes, hace Sfejón los siguientes pronósticos:

El domingo 9, será más tranquila la situación, sintiéndose un poco en el Mediterráneo y en el SO. la influencia de las bajas presiones, que quedarán en dicho mar y en el Atlántico.

Del 10 al 11 las depresiones que actuarán en el Atlántico, darán lugar á la formación de núcleos perturbadores en Africa septentrional. Por su influjo se producirán algunas lluvias en la mitad meridional de la Península, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 12 se acercará á Galicia una depresión del Atlántico, y un núcleo de fuerzas se señalará entre la bahía de Cádiz y el Estrecho. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias en la Península especialmente desde el O. y Andalucía á las regiones centrales, con vientos de entre NE. y SE.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el jueves 13, porque avanzarán hacia la Península dichas depresiones eunoyos núcleos principales se hallarán en Galicia y el mar Ibérico. En su marcha y desenvolvimiento por nuestras latitudes, ocasionarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos variables.

Del 14 al 15 evolucionarán en el Cantábrico y en el Mediterráneo las depresiones mencionadas, las cuales producirán lluvias y algunas tormentas en la Península, particularmente desde el NO. N y NE. al paralelo central con vientos de entre SO y NO.»

El acta de Lorca, ó aviso á los incautos

Con este título escribe «La Tribuna» de Madrid:

«El Gobierno, y particularmente el conde de Romanones, tienen uno ó dos distritos con los que procurarán consolar á los candidatos desahuciados y seguirles dando esperanzas para después de las elecciones.

Hasta ahora, que, sepamos, llegan á doce los candidatos á quienes el conde de Romanones y el mi-

ministro de la Gobernación tienen ofrecido el distrito de Lorca para quince días después de constituido el Congreso, en que el actual diputado, señor Mazón, proclamado por el art. 29 renunciará al acta para ir a ocupar un Gobierno civil.

Ayer tarde, en el Congreso, ocurrió, con tal motivo, un incidente gracioso.

Hablaban dos candidatos de la clase de desahuciados, y ambos se comunicaban sus impresiones optimistas.

—Yo—decía uno de ellos, hijo de un exministro y título de Castilla—tendré un artículo 29 por Lorca, según me ha dicho Romanones esta mañana.

—¡Como! ¿Por Lorca!—exclamó el otro candidato, que es un brillante escritor y distinguido periodista—Pero si ese distrito me ha dicho hoy Alba que lo tiene reservado para mí el Gobierno.

—Sí, pues creo que nos quedaremos iguales.

—Seguramente; pero convendrá usted conmigo en que son un par de... caballeros.

La cuestión POLITICA

A la lucha

Per fin ayer ha quedado despejado el horizonte político, y el otro; porque también cesó de llover y salió el sol, curioso sin duda y deseando presenciar lo que por estas tierras va a desarrollarse en la lucha que se avecina.

Ya no hay secretos; lo que se venía hablando al oído, es ya público; la curiosidad está satisfecha. Ahora no hay más que expectación y grande.

Rotas los pactos, arrojado el guante por el señor Payá, el partido conservador que ha llevado con toda lealtad y con excesiva prudencia sus trabajos, que ha respetado cuantos compromisos había contraído, que a pesar de su fuerza, de su cohesión y disciplina, estaba decidida a ceder lo que sin trabajo alguno hubiera conseguido por hacer honor a su palabra, ha recogido ese guante y va a la lucha con todas sus fuerzas.

Así lo anhelaba el partido conservador; pero disciplinado siempre acataba las órdenes de su jefe. Así es que cuando ayer se hizo público que, secundando a los conservadores cartageneros, en Murcia se iba por la mayoría, cundió el regocijo en las filas conservadoras, se avivó el entusiasmo y se redoblaron los trabajos que se realizaban.

Los comentaristas que venían asegurando una fórmula de arreglo, se han equivocado; los que afirmaban que todo esto era una comedia pronto saldrá de su error.

Esta lucha que se avecina y los cálculos que cada cual hacía del resultado de ella, fueron las cuestiones preferentes de las conversaciones de ayer.

Los que luchan

El interés enorme despertado por la lucha de mañana, está justificadísimo. No recordamos, de bastantes años a esta fecha, elecciones en que se haya puesto más calor y en que la lucha sea más enconada. El día de mañana será, pues, de enorme interés.

La lucha ha quedado establecida en la siguiente forma.

En Murcia van los conservadores por dos puestos y presentan a los exdiputados D. Angel Guirao Girado y don Emilio Díez de Revenga.

Los liberales payalinos presentan al difunto de Pastrana y a D. Jesús lo Cañada.

Los liberales históricos, ó los que se han unido muchos de la antigua rama democrática, presentan a don Teodoro Dánio.

En Cartagena presentan los conservadores candidatura cerrada con

los señores don Pasciano Maestro, don Juan Sánchez Domenech y don Eduardo Espín.

Los liberales del bloque presentan a D. Julio García Vaso, hermano del alcalde de dicha población.

Los payalinos presentan a don Joaquín Payá, a don Enrique Martínez Muñoz y al reformista D. Luis Zulueta.

En Yecla presentan los conservadores a don Joaquín Codorniu, los liberales a don Joaquín Payá y los republicanos a Blanco Soria.

Finalmente, en Cieza lucha el exdiputado por aquel distrito señor marqués de Pidal con don José Más, candidato payalino.

Todo esto es lo que ayer se hizo público como definitivo.

Lo de Cartagena

Otra de las cosas que se comentaron ayer, fueron los sucesos desarrollados en la vecina ciudad con motivo de la manifestación vasista.

Consecuencias son estas, desgraciadamente, de la forma en que se viene llevando la política en aquella población; la política en que se predicán odios y rencores no puede dar más que esos resultados.

Precisa, pues, que los que dirijan esas masas políticas se impongan y vayan a la lucha noble y lealmente, desterrando esos procedimientos que no benefician a nadie y que todos lamentamos profundamente.

El señor Codorniu

Sigue una parte de la prensa acogiendo el rumor (algún periódico le da como cosa hecha) que el señor Codorniu se retira del distrito de Yecla.

Por algunas personas fué acogido también ayer el rumor.

No hay nada de eso. Nosotros, podemos afirmar que D. Joaquín Codorniu ni se ha retirado ni se retirará de Yecla.

Ayer mañana salió para esa población y no regresará a Murcia hasta que pasen las elecciones.

El suceso del Gobierno

Ayer corrió el rumor de que había sido detenido por orden gubernativa el presidente de la Junta Municipal del Censo señor Llanos. Deseosos de hacer las debidas averiguaciones estuvimos en el Gobierno civil donde se nos dijo que los candidatos señores Dánio, Guirao y Díez de Revenga habían estado acompañando al señor Llanos con un notario.

Recibidos el señor Gobernador muy atentamente y negó en absoluto que él hubiera enviado recado al señor Llanos al que no conocía ni necesitaba para asuntos electorales ni de otra índole.

El señor Llanos dijo que un agente le había requerido dos ó tres veces para que fuera al gobierno civil, diciendole que el señor gobernador le había mandado a buscar.

Lo que se dice

Son muchos los que han oído la versión, circulada por los amigos de la situación, de que la acción oficial suplirá la carencia de medios de las fuerzas liberales adictas.

Hasta tal punto llegaron las afirmaciones en este sentido, que se deba como seguro que se emprendería el ya antiguo y desacreditado sistema de las detenciones, para colocar el puchero.

No sabemos lo que puede haber de verdad en todas esas versiones que circulan; más aun, nos resistimos a creer que el señor Baamonde se atreva a ello; pero si podemos asegurar que cada elector conservador será un guardian del orden y de la legalidad y que tendrá muy presente hechos recientes de intervenciones gubernativas y que procurará, por los muchos medios que conoce, que si el hecho se intentase, esos medios, que los amigos de la situación creen de efecto seguro, se volverán contra quienes los empleen y contra quien los autorice.

No queremos recordar lo ocurrido al único gobernador que aquí se

creyó autorizado para echar por semejantes caminos.

Por lo pronto conviene que no haya sección alguna, donde no esté reconcentrada la atención de nuestros amigos.

Ayuntamiento

Sesión del día 7

Preside el alcalde y asisten los señores Cerda, Trigueros, Miñano, Ginar, Cánovas, Rodenas, Sanz, Masaguer, Soler, Alemán, Abellán, Durán, Flores (D. J.) Poveda, Alemán (D. J.), Caballero Lapuente, García Angosto, Soriano Saldimón y Lopez Mesas.

Le aprueba el acta de la sesión anterior, así como las cuentas de la última semana.

Se aprueba el informe favorable de la Comisión de Hacienda en la instancia de D.^a Encarnación Sáez.

La misma Comisión dictamina favorablemente la instancia sobre subvención para instalación de un ahogadero de capullo de seda, proponiéndose que la subvención sea de 350 pesetas.

Se da cuenta de que la rescisión del contrato de arriendo de cédulas personales acordando sacarlo a nueva subasta, que se celebrará el día 26 del actual a las doce horas.

La comisión de Instrucción Pública informa favorablemente la instancia de los vecinos de Tifesa sobre instalación de escuelas en dicho paraje, acordando solicitar del ministro del ramo, la concesión.

El segundo teniente de alcalde don José Ferrán, presenta por escrito una moción para que se abone una gratificación a los talledores que han intervenido en las operaciones de reemplazo.

Pasa a la comisión. El Sr. Durán pregunta si es cierto que han quedado cesantes varios empleados del municipio.

El alcalde le contesta que no es suspensión, sino supresión de plazas por exceso de personal y con espíritu de economía.

Durán dice que se puede suponer esa supresión en los actuales momentos como un ardid político.

Flores dice que cuando se trata de hacer economías todos los proyectos son buenos, incluso los electorales.

Durán insiste en sus manifestaciones.

Rectifica Flores brevemente.

El alcalde dice que esas dos plazas suprimidas fueron creadas por él como ensayo, y en vista de que no han dado el resultado que se suponía, ha creído oportuno suprimirlas.

Miñano dice que para desvanecer la especie circulada de que el alcalde ejercía coacción con los empleados del municipio deben continuarse en sus puestos hasta después de la elección los empleados cesantes.

Trigueros pregunta al alcalde si es ó no cierto que se ha tratado de obligar a los empleados municipales para que voten determinada candidatura.

Las frases del Sr. Trigueros impulsan al alcalde a decir que la supresión está hecha y que no se responderán esos dos empleados y que si es un voto de censura lo que se trata de dar que él no lo acepta, porque si viene de los que se llaman sus amigos, abandonaría la alcaldía, pero si viene de la mayoría conservadora pide que se vote.

Trigueros dice al alcalde que para discutir están los escafés.

El Alcalde contesta que no tiene necesidad de bajar a ellos.

Poveda hace una calorosa defensa del Alcalde protestando de que se trate de darle un voto de censura de carácter político.

Rectifica Trigueros.

El Alcalde le contesta que no ha ejercido coacción ninguna sobre los empleados.

Respecto a lo que se le pregunta de los rifantes dice el señor Llanos que estos no tienen nada que ver con el Ayuntamiento y si solo con

una junta independiente que él como alcalde preside, y a la que dará explicaciones si se las pide, por lo que a ese extremo no contesta en esta sesión.

Miñano insiste en que no se dejen cesantes a los dos empleados de carnes hasta el lunes próximo.

El alcalde ofrece hacerle así pero dice que con ellos quedará cesante su jefe por ser la plaza innecesaria.

Rectifica Durán nuevamente diciendo que deja sentado que no había en su ánimo el deseo de dar un voto de censura al alcalde y si solo el de hacer la pregunta que lo ha sido contestada.

Y no haciendo uso de la palabra ningún otro señor concejal, se levanta la sesión.

Nuestra Patrona

Al Monte

El próximo martes será llevada procesionalmente al eremitorio del monte, la bendita imagen de la Virgen de la Fuensanta.

Hoy sábado, se verificará en la Catedral una función en acción de gracias a dicha milagrosa imagen, por haber escuchado las súplicas de sus hijos, favoreciendo las cosechas con la tan esperada lluvia.

Teatro Ortiz

El anuncio del drama de Zorrilla "El zapatero y el rey", llevó anoche a este teatro numeroso público que saboreó con delicia los maravillosos versos del gran poeta y se sintió hondamente conmovido con las situaciones dramáticas de la obra.

Otro de los alicientes que el cartel de anoche presentaba, era el interpretar el papel de Juez la dama joven de la compañía Juanita Cáceres.

No nos sorprendieron los aciertos de esta artista en el desempeño de su difícil papel; lejos de eso, hallamos corroborado el juicio lisonjero que desde los primeros días formamos de ella.

Manrique Gil, este infatigable actor que desde que comenzó la temporada solo obras a prueba de facultades ha puesto, logró anoche un triunfo más a la lista numerosa de los que en Murcia ha obtenido.

Para esta noche se anuncia la obra policiaca "Rafales".

Teatro Circo

Muy numeroso es el público que todas las noches acude a este teatro atraído por el interesante número que se presenta.

Si grande es la expectación de la presentación de los cocodrilos, mayor es la que producen ambos artistas en los experimentos dentro del agua.

Grandes y muy merecidos aplausos premiaron sus trabajos.

Las películas «La moneda rota» y «Las aventuras de Paulina» que se proyectan alternadas, siguen gustando mucho.

Salpicaduras de la Guerra

(Por telégrafo)

Los harineros

7.—A las 11'15 n.

Una comisión de harineros ha pedido al Gobierno que las compañías ferroviarias le equipare con los trigos en las ventajas concedidas en los transportes.

Las subsistencias

La Cámara de Industria de Barcelona ha pedido a Romanones que el Gobierno preste más atención al problema de las subsistencias y a los precios de los artículos de primera necesidad.

El conde les ha hecho una exposición de las medidas tomadas por el Gobierno.

La Mulla

Se ha celebrado una reunión de



III ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Luis Seiquer Baquero

que falleció en Valencia el día 10 de Abril de 1913

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

Doña María Loras Wais

(Q. E. P. D.)

Se celebrarán misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, el 10 del actual, en la capilla de San José de la parroquia de San Bartolomé.

Su viuda doña Virginia Sirera, hijos, padres y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas, una oración por las almas de los finados y la asistencia a alguno de estos cultos, anticipándoles las gracias.

Murcia 8 de Abril de 1916.

Nuestro venerable Prelado tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

Rosa García Morell-Martínez

falleció el día 8 de Abril de 1906

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hermano don Antonio García Morell-Martínez que falleció el 18 de Febrero de 1911

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado el domingo 9, en la iglesia de la Merced y se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta la una

Sus sentidos padres, hermanas y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas les tengan presentes en sus oraciones y asistan a alguno de estos cultos por lo que le estarán agradecidos,

Murcia 8 de Abril de 1916.

El Excmo. señor Nuncio de S. S. y los señores Arzobispos de Toledo, obispos de Avila, Orihuela y Cartagena tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

los hulleros con el Director general de Comercio.

Este les propuso la apertura de nuevos pozos a cambio de la concesión arancelaria, y fijando el precio máximo para mientras duren las actuales circunstancias.

Los hulleros han prometido dedicar diez millones de pesetas a la apertura de nuevos pozos.

El Director general ha telegrafiado a los capitanes del Cantábrico y a Vigo anunciando que los hulleros ofrecerán carbón a 50 pesetas franco bordo Gijón.

Junta de transportes

Se ha reunido la Junta de transportes estudiando numerosas peticiones.

Entre ellas figura una de la Cámara de Comercio de Madrid pidiendo que se considere el azúcar como artículo de primera necesidad.

Una petición

La Federación patronal de Zaragoza ha requerido el apoyo de la Diputación y del Ayuntamiento para pedir al Gobierno que facilite la adquisición de primeras materias.

En caso contrario se quedarán sin trabajo 700 obreros.

LAS ELECCIONES

(Por telégrafo)

Una denuncia

7.—A las 11'15 n.

El exministro conservador señor conde de Bugallal, ha denunciado al presidente de la junta Central del Censo, que en Orense se está preparando una falsificación de actas.

Lerroux se retira

El jefe de los radicales ha telegrafiado a Córdoba, anunciando que retira su candidatura por Pézadas.

En Barcelona

Aumenta la fiebre electoral. Todos los partidos políticos se preparan a la lucha. Está vá a ser muy enconada. Los regionalistas creen que obtendrán un triunfo completo.

Los buques torpedeados

(Por telégrafo)

Dice «La Esposa»

7.—A las 11'15 n.

El diario conservador publica un artículo censurando a algunos elementos que excusan el acto de torpedear los barcos «Sussex» y «Viggo».

Dice que con esto no se consigue más que restar fuerzas a las reclamaciones del Gobierno.

Los conservadores creen que en estos asuntos el guardar reserva es hacer labor de patriotismo.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid

7.—A las 11'15 n.

Los toros de Carvey fueron desiguales.

Fortuna mató 3 toros superiormente, siendo ovacionado.

El sexto lo volteó produciéndose le contusiones en una pierna.

Arco estuvo muy valiente, también resultó contusionado. Carpio, muy bravo: fué cogido riendo una cornada de 10 centímetros de extensión en el muslo izquierdo y un puntazo de tres centímetros en la región gástrica. Su estado es grave.

LUCA DE TENA

Agravado
7.—A las 11'15 n.
El ilustre periodista don Torcuato Luca de Tena se ha agravado y considerablemente. Los médicos que se mostraban optimistas ayer por la mejoría en el enfermo vuelven mostrarse muy preocupados. Las listas colocadas en la portada de la casa se llenan de firmas de personalidades conocidas. Esta tarde estuvo en el domicilio del enfermo un ayudante del rey fué a visitar a la familia en nombre de don Alfonso.

La guerra europea

Francia y Bélgica
informes franceses
7.—A las 11'15 n.

El jefe del Gobierno ha dirigido una circular a los Delegados de Hacienda para que apliquen con todo rigor las sanciones en que incurrirán los que se abstengan de votar. Análoga indicación se hará a los habilitados respecto a los funcionarios del Estado. Dijo el conde que el Gobierno está dispuesto a que en las actuales elecciones vote el mayor número posible del censo.

La navegación
Los navieros han expuesto ante la junta de transportes que case de que el Gobierno no les dé garantías para la seguridad de los mares, se verán obligados a no poder cumplir su ofrecimiento de facilitar cien mil toneladas de fletes reducidos.

Adjudicación
Se ha verificado la subasta de las obras del ferrocarril militar de Ceuta a Tetuán. Le ha sido adjudicada a la Compañía Española de Colonización.

Los buques mercantes
El Director general de Comercio ha rogado al ministro de Marina y a las autoridades de los puertos que den facilidades para la carga y descarga, y salida y entrada de los buques mercantes.

Hierro y plomo
El ministro de Hacienda ha declarado que es prematuro cuanto se dice acerca de la exportación del hierro y el plomo. Esto no podrá determinarse hasta que la comisión formada por los directores de las Escuelas de ingenieros emitan su dictamen.

Trigos y harinas
Hablando el ministro de Hacienda de la cuestión del trigo y las harinas dijo que por ahora no se resolverá nada. Toda resolución se ha aplazado hasta que pasen las elecciones, para evitar suspicacias.

La hojalata
La «Gaceta» de hoy publica una disposición declarando la admisión temporal de la hojalata.

Un folleto
La Dirección general de Correos y Telégrafos ha repartido gratuitamente unos folletos con todas las instrucciones relacionadas con el ahorro postal. Se repartirán profusamente por toda la península.

Robo de canchales
Desde hace varios días la guardia municipal nocturna, venía

no hay variación notable en todo el frente. El enemigo atacó solamente en la región de Sugama siendo rechazado. Sufrió grandes pérdidas. Vapor huadido Un telegrama de Londres dice que en el hundimiento del vapor «Vanubio» perecieron seis oficiales y varios tripulantes.

En la parte Oriental

Informes rusos
El parte oficial de Petrogrado hace constar que prosiguen los deshechos. En el Stripa superior fueron derribados los atrinchamientos en construcción. En la ocupación del pueblo de Sverjevok desenterramos 42 alemanes y numerosas municiones. Desalojamos a los turcos de las posiciones del litoral del Bósforo. Nuestros submarinos derribaron a un vapor que escoltaba un torpedero enemigo que huyó. Los aeroplanos bombardearon varios puntos. Frente a Evert un teniente aviador derribó un dirigible enemigo.

Notas políticas

El voto obligatorio
7.—A las 3'15 t.
El jefe del Gobierno ha dirigido una circular a los Delegados de Hacienda para que apliquen con todo rigor las sanciones en que incurrirán los que se abstengan de votar. Análoga indicación se hará a los habilitados respecto a los funcionarios del Estado. Dijo el conde que el Gobierno está dispuesto a que en las actuales elecciones vote el mayor número posible del censo.

La navegación
Los navieros han expuesto ante la junta de transportes que case de que el Gobierno no les dé garantías para la seguridad de los mares, se verán obligados a no poder cumplir su ofrecimiento de facilitar cien mil toneladas de fletes reducidos.

Adjudicación
Se ha verificado la subasta de las obras del ferrocarril militar de Ceuta a Tetuán. Le ha sido adjudicada a la Compañía Española de Colonización.

Los buques mercantes
El Director general de Comercio ha rogado al ministro de Marina y a las autoridades de los puertos que den facilidades para la carga y descarga, y salida y entrada de los buques mercantes.

Hierro y plomo
El ministro de Hacienda ha declarado que es prematuro cuanto se dice acerca de la exportación del hierro y el plomo. Esto no podrá determinarse hasta que la comisión formada por los directores de las Escuelas de ingenieros emitan su dictamen.

Trigos y harinas
Hablando el ministro de Hacienda de la cuestión del trigo y las harinas dijo que por ahora no se resolverá nada. Toda resolución se ha aplazado hasta que pasen las elecciones, para evitar suspicacias.

La hojalata
La «Gaceta» de hoy publica una disposición declarando la admisión temporal de la hojalata.

Un folleto
La Dirección general de Correos y Telégrafos ha repartido gratuitamente unos folletos con todas las instrucciones relacionadas con el ahorro postal. Se repartirán profusamente por toda la península.

Robo de canchales
Desde hace varios días la guardia municipal nocturna, venía

acechando a unos sujetos que habían robado en noches anteriores varios codos de canales en diferentes partes de la población. Por los guardias nocturnos, Caravaca y Almagro números 2 y 3 respectivamente, lograron sorprender a tres rataros en la calle de Polo de Medina logrando cojer a uno por darse los otros a la fuga. Caravaca salió en persecución de los dos fugados deteniéndolos en la casa de recogimiento de la calle de Andújar. Los detenidos que se llaman José Martínez Lopez, Juan García Alcaraz y un tal Jose entendido por el Corrión, quedaron en la inspección de vigilancia en concepto de detenidos. Como el número de canales robadas es considerable, el servicio prestado por los serenos, merece elogios que no les regateamos.

Circulo Católico

La misa que el domingo 9 se celebre a las 12 en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se recite durante la misma se aplicarán por el eterno descanso de don Antonio Palarea y Blanes (q. e. p. d.) sufragándola sus hijos don Mariano y don Antonio María, socios del Circulo.

Velada cuaresmal
Por la noche a las 7 en punto se verificará en el salón de actos la última velada religiosa o artística de la presente cuaresma, en la que tomarán parte los señores Soriano y Sobejano, estando encargado de la disertación sobre el Evangelio de la Dominica, el M. I. Sr. D. Felix Sanchez Garcia, canónigo lectoral de esta S. I. C. y consiliario del circulo.

La parte musical correrá a cargo del señor Carrasco Benavente y de la señorita Carmen Ibañez é Ibañez ex alumna del Conservatorio y profesora de la Normal de Maestras de esta capital. Sirve este anuncio de invitación a los socios y sus familias.

JEFATURA MUNICIPAL

LONJA DE MURCIA
Precios por 50 kilos del día 8:
Patatas nuevas, 9.—Alcachofas, 13.—Tomates, 12.—Habas, 6.—Nabos, 1'95.—Cebolla, 0'25.—Ajos, 0'25.—Calabazas, 0'90.—Guisantes, 10.

MATADERO GENERAL
Las reses sacrificadas en el día 7 para el consumo público fueron las siguientes:
Terneras, 0.—Corderos, 10.—Cabritos, 35.—Vacas, 0.

PESCADERIA
Precios, por kilo, del día 8.
Pescada, 2 y 1'60.—Sardina, 0'80.—Bonito, 1'40.—Mújol, 1'20.—Fibias, 1'20.—Angulas, 0'80.
Total, kilos 1270.

BOLETIN RELIGIOSO

ABRIL 1916
DOMINGO IX
Santa María Olcofó, Santa Catalina vrg., San Hugo y San Marcelo.—I. P.

CULTOS
Novena de Dolores

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.
En San Bartolomé.—Por la mañana a las once y por la tarde a las cuatro. Predicará todas las tardes el Deán de esta S. I. O. don Julio Lopez Maymon.
En la Merced.—Por la mañana a las siete y a las ocho y por la noche al toque de oraciones.
En Capuchinas.—A las cinco de la tarde.
En San Lorenzo.—Por la mañana a las ocho y a las nueve y por la noche al toque de oraciones.
En San Pedro.—Por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés.—Por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.
En San Antonio.—Por la mañana a las siete y media y a las ocho y por la noche al toque de oraciones, con rezado.
VELA Y ALUMBRADO
Día 9.—En la Merced por don Antonio Garcia Morell.
Día 10.—En San Nicolás por la intercesión de don Antonio María Palares.

NOTICIAS

H y es necesario para que una empresa cualquiera dé un rendimiento regular, atenderla mucho y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen seguidamente las enfermedades, por esto es necesario tñificarse todos los días antes de cada comida con 15 a 20 gotas de Hipodermol.

ACADEMIA P. FIEUX

SANTO DOMINGO, 31
Tertulia francesa domingos y días festivos de cinco a nueve de la noche.
Entrada libre; cuota 0'20 pesetas.

Viajero
Para Madrid ha salido el exsena dor del reino don Luis Federico Guirao.

Enferma
Se encuentra enferma aunque no de gravedad, la distinguida señora del inspector jefe de Vigilancia de esta, don Francisco Aguilera. Deseamos a la enferma una pronta mejoría.

Gratitud
En esta carta nos ruega nuestro buen amigo don Angel Escudero Rodriguez que en su nombre y en el de su sávida esposa, demos las gracias a cuantos les han prodigado consuelos con motivo de la muerte de su hijo Angelito y a cuantos asistieron a su entierro. Cumplimos el encargo que nos confiere nuestro estimado amigo, reiterándole con este motivo el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Laboratorio de Higiene
Representación del Instituto Municipal de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio Garcia Gaturro, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, alimentos, rales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Heryca.

Platería, núm. 30.—Murcia.
Oposiciones
En las oposiciones a Correos que se están verificando en Madrid, ha sido aprobado en el primer ejercicio, el estudioso joven don Juan Alpañés, hermano del habilitado de esta administración principal de Correos, don Antonio Alpañés Martínez. Reciban ambos nuestra más sincera enhorabuena.

Agradecimiento
Los alumnos del que en vida fué nuestro respetable amigo don Andrés Baquero (q. e. p. d.) nos ruegan demos en su nombre las más sinceras gracias a cuantas personas han asistido al funeral celebrado en la iglesia de Santo Domingo, a la memoria de su querido maestro. Quedan complacidos.

Toma de dichos
Se han tomado los dichos y muy en breve se celebrará la boda de la distinguida señorita Pepita Bevir Pérez, hija del comerciante de esta plaza don Antonio, con el joven ingeniero agrónomo don Cesar Arrocas Salas. Reciban nuestra enhorabuena los futuros esposos.

Misericordia y Manicomio
El lunes entran de semana los vocales de esta Junta, los señores don José Asensio Illán y don José Martínez Tornel.

Viajero
Procedente de Villanueva se encuentra en esta, nuestro estimado amigo, el oficial primero del Ayuntamiento de dicha villa, don José Ruiz López. Sea bienvenida.

Enfermo
Por orden gubernativa, ha ingresado en el hospital el enfermo pobre, Vicente Flores Alvarez.

Almendros y Algarrebo
Se venden en Fuente Alamo. Dirección: Agustín Hernández.

Manicomio
Ha ingresado en el Manicomio provincial la presunta demente Fuensanta Sanchez Vicente, para su observación;

Subasta
El General Director del Arsenal de la Carraca (Cádiz) remite anuncio de subasta de venta del guardacosta «Numancia», para su inserción en el «B. O.».

ABONOS MINERALES
de Cimento Sáchez
Dotados del Fertilizador Radiactivo H. B. C. preferentemente empleado con gran éxito en la Agricultura moderna y declarado como el mayor productor por los más eminentes químicos de Europa y América. Sucursal en Murcia. Almacén: Puerta Orihuela, 45. De venta casa de D. José Antonio Peñalver, Espinardo.

Publicación
Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 45 y 46 de la notable y popular obra «Episodios de la Guerra Europea», editada por la importante casa Alberto Martín, de Barcelona, y cuyo autor es el culto periodista don Julián Pérez Carrasco, redactor-jefe de uno de los rotativos más importantes de España.

Relátase en estos cuadernos (compuesto el primero de 16 páginas y una lámina y de 24 páginas el segundo) la invasión de la Polonia rusa por los austriacos, el avance moscovita, batallas de Krasnik, Niedzwica, Zamosk, Lublin y la famosa de Lemberg, episodios y aventuras, interviews, etc. Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos euadern) como por las relevantes cualidades que atesora. Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor: don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Los Exploradores
En el anuncio publicado en la edición anterior citando a los exploradores que han de tomar parte en la función teatral que se proyecta, dijimos que la reunión sería a las 4 y media, debiendo decir a las doce y media que es a la hora que se cita.

Indispensable
es a todo el mundo que quiere conservar con seguridad y sin temor a deterioro en sus ropas, proveerse de un baul de los confeccionados en la fabrica de don José Garcia, Puente, 5.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
enfermedades de la matriz
CIRUGIA GENERAL
Clínica privada del
Dr. Claudio Hernandez-Ros
Murcia

Eloy Lopez Ambit
DENTISTA
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6.
Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Acete de Ricino
Sin color, olor ni sabor
Separado de todas sus impurezas y de gusto desagradable por un procedimiento especial.
Frascos para niños y para adultos
Único punto de venta
Farmacia Moderna
DE AYUSO MIRÓ
S. Cristóbal, 6. Murcia.
—Frente al antiguo Correo—

Prestamos Al 2% por 20 años, de 5 a 50 años etc. amortización.
El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta de los depósitos.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que al valor de las fincas lo comente, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por valor de 3.000.000 de pesetas. Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su gestión, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le ha acreditado en el mercado en esta plaza que igualmente ve honrada cada día más con la cordialidad de los propietarios.

Se admiten proposiciones de fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes. Las solicitudes de préstamos se administran y apoderados don Alejandro Bóscor Calle de Balart, 21 Murcia. Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4.

Perdida—De una cartera conteniendo la cantidad de 275 pesetas en billetes de Banco. Se ha extraviado desde la letería de don Andrés Brugarolas, calle de la Frereria, por la plaza de Palacio, calle de San Antonio, camino de Orihuela, al Real.

La persona que la haya encontrado puede devolverla a don Francisco Serrano en Puente Peoninos, el que gratificará con 100 pesetas.

Observaciones

Día 8 de Marzo de 1916

	9 m.	3 tar.
Presión barométrica en milímetros.	757	754
Temperatura.	86°	80°
Viento { Dirección.	E. N. E.	
{ Fuerza.	Vliva. 15 mts.	
Estado del cielo.	O. Cto. Jbto.	

Temper. Máx. a la sombra. 16 3
Id. id. al sol. 19 2
Id. mínima del aire. 6 8
Id. id. en el radióster. 1 4
Evaporación en milímetros. 1
Luvia en el id. de ayer. 11 5

Espectáculos

Cineo
Secciones de cine.
A las seis y media tarde y nueve media noche.
Éxito de Mister Arlath's Alligators, con sus tres cocadritos amestrados.
Colosal programa de películas.
Orfeo
Compañía cómico-dramática de Marique Gil.
Por la noche a las seis y media «Chifaduras», y «Jurguetta».
Por la noche, a las nueve y media «Raíces ladrón elegante».

